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Niederschrift
zur Sitzung des Ausschusses für Schule, Kultur, Sport und Soziales

der Gemeinde Appen (öffentlich)

Anwesend sind:

Bürgermeister

Stimmberechtigte Mitglieder

Außerdem anwesend

Sitzungstermin: Dienstag, den 07.11.2023

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 21:28 Uhr

Ort, Raum: Grundschule Appen, Pausenhalle, Schulstraße 4,
25482 Appen

Herr Bürgermeister Hans-Peter
Lütje CDU

Herr Christian Kanitz WGA
Frau Nicole Kaufmann CDU Vorsitzende
Herr Nick Köhler CDU
Herr Marco Lienau SPD stellvertr.

Vorsitzender
Herr Christian Möhle WGA
Frau Julia Pape SPD
Frau Bärbel Pein FDP

Herr Dr. Jeffry Behrends
Vertr

eter Seniorenbeirat

Seniorenbeirat
Appen

Frau Korinna Gabriel Leiterin
Betreuungsschul
e

Leiterin
Betreuungsschule
Appen

Herr Gerd Grabau WGA TuS Appen
Frau Petra Müller SPD
Frau Martina Rahnenführer SPD
Herr Martin Scharnweber Schulleiter

Grundschule
Appen

Schulleiter
Grundschule Appen

Herr Kai Semmelhack Jugendpfleger
Jupita

Jugendpfleger
Jugendzentrum
Jupita

Herr Michael Seus WGA
Herr Alexander Sprick FDP
Herr Simon Stumpe WGA
Frau Stephanie Verdinek Heilpäd.

Nachbarschaftski
Lebenshilfe Kita
Heideweg
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Protokollführer/-in

Entschuldigt fehlen:

Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 25.10.2023 einberufen.
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine
Einwendungen erhoben werden.
Der Ausschuss für Schule, Kultur, Sport und Soziales ist beschlussfähig.

Die Sitzung ist öffentlich.

Die Tagesordnung wird wie folgt geändert:

Frau Kaufmann stellt den Antrag, den Tagesordnungspunkt „Instandsetzung und
Neubau von gemeindlichen Wohn- und Sammelstraßen“ von der Tagesordnung zu
nehmen, da hier keine Zuständigkeit für den Ausschuss gesehen wird.

Die Tagesordnung wird beschlossen.
Abstimmungsergebnis:

5 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen

Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:

Tagesordnung:

ndergarten
Frau Andrea Wohlfeil Leiterin des DRK

Bewegungskinde
rgartens Appen

DRK Bewegungskita
Appen

Frau Jathe-Klemm Fachbereichsleit
erin FB 4

1. Einwohnerfragestunde

2. Bericht des Bürgermeisters und Anfragen

3. Bericht der Schulleitung über die SIM-Klasse

4. Bericht der Leiterin der Betreuungsschule

5. Sachstandsbericht aus dem AK Kita

6. Kita Heideweg der Lebenshilfe - Betriebskostenzuschuss 2024
Vorlage: 1830/2023/APP/BV
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Protokoll:

7. DRK Kita Appen - Betriebskostenzuschuss 2024
Vorlage: 1831/2023/APP/BV

8. Angebot Spieliothek-mobil e.V. Barmstedt

9. Anstellung eines Platzwarts beim TuS Appen für die Pflege der Naturrasenplätze

10. Bestätigung des Ergebnisses der Seniorenbeiratswahl
Vorlage: 1842/2023/APP/BV

11. Tante Immer - Verkaufscontainer für Appen
Vorlage: 1838/2023/APP/BV

zu 1 Einwohnerfragestunde

Herr Ziehm, ehrenamtlicher Betreuer einer afgh. Familie in Appen,
erkundigt sich ob für das 5 jährige Kind der Familie, nächstes Jahr
schulpflichtig, vorab die Möglichkeit für einen Deutschkurs besteht. Herr
Scharnweber erklärt, dass hierfür die Sprint-Maßnahmen vorgesehen sind,
diese starten ab Februar 2024.

Herr Möhle erinnert an den Anschlag in Israel und regt an, dass durch das
Hissen der israelischen Flagge am Bürgerhaus ein Zeichen im Namen der
Gemeinde gesetzt wird und bittet diese Anregung innerhalb der Fraktionen
zu beraten.

zu 2 Bericht des Bürgermeisters und Anfragen

Herr Lütje berichtet über einige Punkte, verweis auf Protokollanlage 1.

Auf die Nachfrage vom Bürgermeister zu der Anregung eines Bürgers
auch einen Verkaufswagen für Obst und Gemüse am Bürgerhaus zu
gewinnen sprechen sich die Ausschussmitglieder grundsätzlich positiv
aus.

Frau Kaufmann regt zu der Veranstaltungsreihe „Pfoten weg“ an, dass in
dem Zusammenhang einen Platz in „Kinderrechte“ zu benennen, als
Symbol. Hier könnte ggf. die Fläche hinter dem Bürgerhaus genutzt
werden. Die Fraktionen erörtern diese Anregung zunächst fraktionsintern.

zu 3 Bericht der Schulleitung über die SIM-Klasse
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Herr Scharnweber erläutert ausführlich über SIM, Sprach-Intensiv-
Maßnahme. Diese Klasse ist reibungslos zum Schuljahr 2023/24 an der
Grundschule Appen gestartet. Es ist eine gemeinsame Maßnahme der
Grundschule Appen und der Heidewegschule, Träger Kreis Pinneberg.
Es stehen wie üblich 21 Unterrichtsstunden in der Woche zur Verfügung,
ergänzt durch die Familienräume Struckmeier aus Pinneberg, die die
Betreuung bis 15.30 Uhr bzw. am Freitag bis 14 Uhr sicherstellen.
Derzeit wird die Klasse 1 c von 8 Kindern besucht, grundsätzlich stehen
bis zu 12 Plätze in einer SIM-Klasse zur Verfügung. Der Fahrdienst ist
durch zwei Kleinbusse organisiert.
Die Finanzierung war und ist noch nicht ganz abschließend geklärt, so
dass noch finanzielle Mittel fehlen um den Klassenraum analog der
anderen Klassen der Grundschule Appen auszustatten. Herr Schulrat
Jannsen ist hier weiterhin in Klärung.
In Vertretungsfällen steht nun ein größeres Team zur Verfügung, so dass
sich gegenseitig in den Klassen unterstützt wird. Außerdem steht große
Fachexpertise zum Thema Sprache an der Schule zur Verfügung, so dass
auch hier alle anderen Lehrkräfte und Kinder von profitieren können.

Auf Nachfrage erklärt Herr Scharnweber, dass durch diese zusätzliche
Klasse weniger Räume zur Verfügung stehen und daher bereits für das
laufende Schuljahr aber auch bereits für das kommende Schuljahr eine
Kapazitätsbegrenzung für die Grundschule Appen beantragt wurde. Daher
konnten in diesem Jahr keinerlei auswärtige Kinder aufgenommen
werden. Für das kommende Schuljahr kann hierzu noch keine verbindliche
Aussage getroffen werden.

zur Kenntnis genommen

zu 4 Bericht der Leiterin der Betreuungsschule

Frau Gabriel erläutert ausführlich über die derzeitige Betreuungssituation
in der Betreuungsschule Appen. Seit dem 1.08.2023 ist die Gemeinde
Appen Träger der Betreuungsschule Appen und Frau Gabriel offizielle
Leitung der Betreuungsschule.
Derzeit werden 190 Kinder von etwa 220 Schulkindern betreut, davon
nehmen bis zu 185 Kinder die Mittagsverpflegung in Anspruch. Im
Vergleich zu den Vorjahren zeigt sich eine deutlich höhere Nachfrage an
einer nachschulischen Betreuung. Aktuell haben 13 Kinder einen deutlich
höheren Betreuungsbedarf, was schon eine besondere Herausforderung
für das Betreuungsteam darstellt. Insgesamt stehen derzeit 9 Mitarbeiter
und 2 Bufdis zur Verfügung. Sollte es im kommenden Jahr nicht gelingen,
dass wieder 2 Bufdis zur Verfügung stehen, müsste auf jeden Fall der
Personalbestand aufgestockt werden.
Frau Gabriel geht zusätzlich noch auf die kommenden Herausforderungen
ein: demnach fehlen weitere Ranzenfächer, der Essensraum hat nur 37
Sitzplätze und aktuell sind über 180 Kinder für die Mittagsverpflegung
angemeldet. Somit kann keine ruhige, genussvolle Mittagspause
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angeboten werden. Die Lautstärke in der Pausenhalle / Lego ist
grenzwertig, die Kinder werden bereits durch eine Lärmampel darauf
hingewiesen. Für die Winterzeit wird gewünscht, dass die Luftfilter wieder
aktiviert werden. Außerdem steht am 15.11.2023 der erste Hygiene Check
an und die Ferien 2024 sind durch die dreiwöchigen Frühjahrsferien
personell ebenfalls eine besondere Herausforderung.
Als Ziele sind gesetzt, das Team stabil zu halten und weiterzubilden. Die
Kinder sollen bei der Essensauswahl mehr beteiligt werden. Für die
Kinder, die länger als 14 Uhr betreut werden, wird eine Teepause
eingeführt. Es sollen Ruhe-Ecken geschaffen werden (früher
Murmelpause) und der online Auftritt der Betreuungsschule soll verbessert
werden. Hierzu sind schon Gespräche mit der zuständigen Lehrkraft
aufgenommen. Außerdem wird die Einführung einer Ringen und Raufen
AG gewünscht und geplant, so dass sich die Mädchen und Jungen gezielt
austoben könnten.

Die Ausschussmitglieder danken für den Austausch, dieser Bericht soll
zukünftig jährlich erfolgen.

zur Kenntnis genommen

zu 5 Sachstandsbericht aus dem AK Kita

Frau Kaufmann berichtet, dass der DRK Kreisverband Pinneberg e.V. sein
Interesse an der Trägerschaft einer Naturgruppe bekundet hat und ein
erstes Gespräch bereits erfolgt ist. Der Arbeitskreis hat sich bereits mit
möglichen geeigneten Flächen beschäftigt und im Monat November 2023
ist die Begehung mit den Vertretern vom DRK KV PI e.V. geplant. Wenn
geeignete Flächen gefunden sind, sind die Kita-Aufsicht und die
Unfallkasse zu beteiligen. Erst dann ist auch final bekannt, welche
Maßnahmen ggf. gefordert und umgesetzt werden müssen.

zur Kenntnis genommen

zu 6 Kita Heideweg der Lebenshilfe - Betriebskostenzuschuss 2024
Vorlage: 1830/2023/APP/BV

Herr Möhle bemängelt die kurzfristige Vorbereitungszeit, da die Anlagen
zur Beschlussvorlage erst einen Tag vor der Sitzung zur Verfügung
standen. Er verweist daher auf die Beratungen in den Finanzausschuss.

Herr Köhler hinterfragt, ob die erforderlichen Investitionsmaßnahmen
weiter priorisiert werden könnten.

Frau Kell-Rossmann erklärt, dass die Einrichtung in die Jahre gekommen
ist und es erheblichen Sanierungsbedarf gibt und glücklicherweise eine
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fachtechnische Begehung möglich war. Frau Kell-Rossmann sichert zu,
dass bis zum Finanzausschuss der Gemeinde Appen am 30.11.2023 noch
eine fachkundige Ergänzung zur Priorisierung nachgereicht wird.

Beschluss:

Der Ausschuss für Schule, Kultur, Sport und Soziales empfiehlt die von
der Lebenshilfe aufgeführten Kosten für das Jahr 2024 anzuerkennen.
Es wird ein Betriebskostenzuschuss in Höhe von 955.600 Euro gewährt,
ergänzt durch einen Investitionskostenzuschuss in Höhe von 279.500
Euro. Die Gesamtsumme in Höhe von 1.235.100 Euro wird als
Betriebskostenzuschuss betrachtet und wird zu den vertraglich
vereinbarten Fälligkeiten ausgezahlt und ist im Rahmen des
Verwendungsnachweises abzurechnen.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 7 Nein: 0 Enthaltung: 0

zu 7 DRK Kita Appen - Betriebskostenzuschuss 2024
Vorlage: 1831/2023/APP/BV

Der DRK Kreisverband Pinneberg e.V. hat den Haushaltsplan für das Jahr
2024 vorgelegt.

Gesamteinnahmen in Höhe von 399.140 Euro stehen Gesamtausgaben in
Höhe von 1.805.040 Euro gegenüber, daraus ergibt sich ein
Zuschussbedarf in Höhe von 1.303.900 Euro.

Für das Jahr 2023 wurde ein Zuschuss in Höhe von 1.358.900 Euro
gewährt.

Beschluss:

Der Ausschuss für Schule, Kultur, Sport und Soziales empfiehlt die vom
DRK Kreisverband Pinneberg e.V. aufgeführten Kosten für das Jahr 2024
anzuerkennen. Es wird ein Betriebskostenzuschuss in Höhe von
1.303.900 Euro gewährt.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 7 Nein: 0 Enthaltung: 0

zu 8 Angebot Spieliothek-mobil e.V. Barmstedt

Herr Lienau erläutert den vorliegenden Antrag.

Im Rahmen der Beratungen wird angeregt, dass das mögliche Angebot
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vielleicht auf verschiedene Standorte ausgelegt werden könnte, so dass
ggf. auch der Ortsteil Appen-Etz eingebunden wäre.

Beschluss:
Der Ausschuss für Schule, Kultur, Sport und Soziales empfiehlt das
Angebot der Spieliothek e.V. zunächst für ein Jahr zu testen,
vorausgesetzt es kann bis zur Sitzung der Gemeindevertretung eine
verantwortliche Person benannt werden.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 7 Nein: 0 Enthaltung: 0

zu 9 Anstellung eines Platzwarts beim TuS Appen für die Pflege der
Naturrasenplätze

Herr Lütje berichtet von dem Gespräch am 18.10.23, an dem neben den
Fraktionsvertretern auch Vertreter vom TuS Appen teilgenommen haben,
um mögliche Unklarheiten noch gemeinsam zu erörtern.
Die Fraktionsvertreter betonen positiv, wie intensiv sich die Vertreter vom
TuS Appen mit der Idee auseinander gesetzt und die mögliche
Übernahme der Aufgabe vollständig durchdacht haben.
Ergänzend berichtet Herr Grabau, dass der alte Rasenmäher von der
Gemeinde Appen nun in ehrenamtlicher Arbeit wieder instand gesetzt
wurde und somit das aufwendige Abfahren vom Rasenschnitt entfallen
würde. Hier ist noch zu klären, ob die Gemeinde Appen ggf. für die
zukünftigen Materialkosten für Ersatzteile aufkommen würde.

Beschluss:
Der Ausschuss für Schule, Kultur, Sport und Soziales empfiehlt, dem
Antrag des TuS Appen zur Kostenübernahme für die Einstellung eines
Platzwartes, zunächst befristet für ein Jahr, zu zustimmen.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 7 Nein: 0 Enthaltung: 0

zu 10 Bestätigung des Ergebnisses der Seniorenbeiratswahl
Vorlage: 1842/2023/APP/BV

Beschluss:
Der Ausschuss für Schule, Kultur, Sport und Soziales der Gemeinde Appen
bestätigt das Wahlergebnis der Seniorenbeiratswahl vom 02.11.2023.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 7 Nein: 0 Enthaltung: 0
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Für die Richtigkeit:

Datum: 13.11.2023

zu 11 Tante Immer - Verkaufscontainer für Appen
Vorlage: 1838/2023/APP/BV

Die vorliegende Präsentation wurde durch die drei Vertreter von „Tante
Immer“ den Fraktionsvorsitzenden persönlich vorgestellt und mögliche
Fragen wurden vollständig geklärt.

Die Fraktionen sprechen sich sehr positiv aus und sehen dieses Angebot
als ein kleines Angebot zur Sicherstellung der Nahversorgung.

Beschluss:
Der Ausschuss für Schule, Kultur, Sport und Soziales empfiehlt, den
Grundsatzbeschluss für die Aufstellung eines Containers „Tante Immer“.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 7 Nein: 0 Enthaltung: 0

Gez. (Nicole Kaufmann)
Vorsitzende

Frau
Frau

Gez. (Jathe-Klemm)
Protokollführerin


